

各地基层党组织探索联村党委发展模式

将“单打独斗”变“全域共富”

贵州日报天眼新闻记者 华妹

进入7月，黔东南州雷山县西江千户苗寨游人如织。一到饭点，景区“蒸领鲜”餐饮店饭香四溢。“酸汤鱼味道很独特，老少皆宜，加上菜品新鲜，点的基本都吃完了。”携一家老小来旅游的广东游客王女士赞不绝口。

作为景区美食新地标，“蒸领鲜”的制胜法宝不仅在于特色烹饪，更在于食材的精心配置。

“店里采用‘前店后厂’模式，由达地水族乡联村党委组织各村，将按标准种植的食材直接送到后厨，新鲜看得见，食客反馈很好。”贵州雷山蒸领鲜餐饮有限公司总经理赖伟光介绍。

如何让本地农业与景区发展精准对接？雷山县以达地水族乡为试点，探索推行联村党委模式，既带动乡村产业升级，又满足游客对特色美食的体验需求。

2023年，达地水族乡打破乌空、也蒙、排老、达地4个村地域壁垒，率先成立联村党委，引进广东优质餐饮企业进驻西江千户苗寨，建立农特产品供应链销售桥梁，按照“前店后厂”思路，发展订单农业，变“单打独斗”为“抱团取暖”。

短评

联出发展新合力

付焱

手共富。

各地基层党组织针对农业产业发展规模小、主体弱、同质化等问题，坚持党建引领，着力打破地域和行政范围限制，整合资金、项目、人才、技术等资源，探索联村党委模式，通过组织联建、产业联动、治理联抓，让多村携手成拳、抱团发展，实现互惠共赢、携手共富。



直播培训促就业

今年以来，黔东南州三穗县坚持党建引领群众创业就业，以发展电商为突破口，邀请电商运营管理人员和电商直播达人，为有创业就业意愿的群众提供电商技术培训。

图为近日，三穗县永灵易地搬迁小区创业就业小工坊里，学员在电商培训师的带领下开展实地带货演练。

田莉莉 李国燕 摄

“村超”重启背后的青春力量

贵州日报天眼新闻记者 娄惠轩

7月26日，因洪灾肆虐按下暂停键的黔东南州榕江县“村超”重启归来，都柳江畔又是一个全民狂欢不眠之夜。

这场备受大众期待、关注的草根球赛迅速重启背后，是万众一心、风雨同舟、团结协作、共克时艰助力灾后重建的磅礴力量。其中，全省青年关键时刻挺膺担当的青春力量不可或缺。

6月下旬，黔东南州榕江县遭遇特大暴雨侵袭，洪水肆虐，家园受损，牵动人心。灾情就是命令！团省委联合省应急管理厅迅速启动青年突击队救災机制，向全省发出“青春集结令”。号角吹响，青年志愿者、青年突击队员闻令而动，火速驰援榕江重灾区。他们的身影，活跃在抗洪抢险、转运物资、安置群众等工作一线。

洪峰退去，满目疮痍，清淤成为

最艰巨的任务。狭窄巷道中大型机械难以行，青年突击队成为清淤主力军。面对混杂碎玻璃、锐器的危险环境，无人退缩。“早一刻清净，孩子们早一天复课，‘村超’赛事也能早一天重启！”是大家共同的心声。

在滨江一号小区，青年志愿者们组成“清淤尖刀班”，在刺鼻腐臭中昼夜奋战，磨烂了无数双手套，只为居民能早日回家。

贵州医科大学毕业生张鹏、马登瑶，主动请缨，冒着踩到玻璃碎片和铁钉的风险，清理被淤泥覆盖的街道、设施及通往“村超”球场的要道。

“村超”球场是青年志愿者攻坚的主战场。这片曾经承载着无数欢乐与梦想的绿茵场，被厚厚的淤泥和洪水带来的杂物彻底覆盖，面目全非。青年突击队员们挥舞着铁锹、锄头，一寸寸地剥离覆盖球场的厚重泥浆，细心清理着被洪水冲入场内的断木碎石。他们与武警官兵并肩作战，在烈日下挥汗如雨，只为尽快让这片象征榕江活力与团结的土地恢复原貌。在物资转运点上，青年志愿者们肩扛手提，组成人链抢运物资，其中不乏为球场修复紧急调运的草皮养护材料和设备。

这是一场跨越地域的青春接力与温情传递。共青团黔东南州委迅速建立志愿者调度中心，高效协调各方力量持续投入救援与重建。在驰援的队伍中，刚毕业的大学生林进标毅然跳入淤泥：“‘村超’球场都泡在水里，我得为家乡出份力。”退役军人杨秀永褪去法袍换上救援服，徒手搬运气泡水家具。青年消防队员石远宏提前结束休假归队，连续清淤20个小时磨破双手。

在后方，贵州省青基会、贵州习酒公司、腾讯基金会等机构通过团属渠道向灾区输送温暖，为重建提供坚

实保障。

在古州镇临时安置点的蓝色帐篷里，“青青儿童乐园”成为最明亮的色彩。志愿者引导孩子们用彩色蜡笔画出心中的彩虹家园，抚慰受灾童心。

在“村超”足球场周边，青年志愿者与当地球员化身“三轮车骑士”，穿梭街巷为百姓运送急需物资。各物资接收点，青年志愿者彻夜轮班，高效完成卸货、分拣、发放；针对断电区域的高考生，团组织火速设立志愿填报服务点。

从淤泥里的挥汗如雨到安置点里的温情守护，全省青年用实际行动写下了“担当”二字最生动的注脚。他们中有消防队员、武警官兵、青年学生、自主创业者……身份各异，却在灾难面前凝聚成同一种力量——那是刻在骨子里的责任感，是融入血脉的守望相助。

■党建速递

黔东南州台江县

“双支部”联动办好“村BA”

本报讯（记者 华妹）今年以来，依托村党支部和大型群众性活动安全服务保障临时党总支组成的“双支部”联动机制，“村BA”发源地——黔东南州台江县台盘乡台盘村持续优化基层治理，深化群策群治，让“村BA”在火爆中不失秩序，在发展中凝聚民心。

随着“村BA”从县域乡村赛事跃变为全民关注的大型体育赛事，赛事组织、游客服务、交通疏导等压力陡增。台江县成立由台盘村干部、党员、群众代表、篮球协会成员及县级保障部门党员干部组成的大型群众性活动安全服务保障临时党总支，与村党支部形成合力，既各有侧重又攥指成拳，将党建触角直抵基层治理最前沿。

“停车请往这边走。”“非遗集市可以体验打糍粑、酿米酒，品尝特色美食。”

毕节市赫章县

基层党组织书记参训提能力

本报讯（王娇艳 记者 蒲艳梅）“结业是实干新起点，要将学习成果转化成致富行动。”近日，毕节市赫章县首期村（社区）党组织书记培训班圆满结业。来自12个乡镇（街道）的149名村（社区）党组织书记，历经5天沉浸式培训，在“时代楷模”文朝荣奋斗过的地方——贵州省省委党校、毕节市委党校海雀现场教学基地，完成了一次思想与能力的提升。

此次培训以“传承文明朝精神，锻造乡村振兴带头人”为主题，紧扣乡村振兴需求，设置“理论+现场”双线课程，将政治理论与现场实践紧密融合，其间，学员们参观海雀村复原区、重走巡山路，体验《海雀·海雀》情景教学，从海雀村的蜕变中，汲取艰苦奋斗、无私奉献的力量。

据了解，本次赫章全县村（社区）党组织书记培训分3期，将覆盖449人。培训班通过“海雀模式”打造“头雁”队伍，提升能力本领，为乡村振兴注入强劲动力。

六盘水市水城区青松村

文明新风劲吹乡村

本报讯（记者 牟元媛）7月25日清晨，蒋华光推开家门，抄起扫帚主动清扫串户路。这位曾经全村闻名的清洁困难户，如今成了村里卫生评比的积极分子。

在六盘水市水城区玉舍镇青松村，主动参与村庄环境卫生整治，已成为村民的共识。

“乡村振兴不是干部唱独角戏，空喊口号没用。”村党支部书记周真祥说。青松村探索“四扫三清两洗三个三”评比，将帮扶单位和镇村干部拧成一股绳，每月雷打不动开碰头会，把大家走访摸到的问题掰开了看，揉碎了讲。

“就是鼓励大家主动干，扫屋里、扫院坝、扫屋顶、扫串户路；清厕所、清圈舍、清阳沟；洗衣服、洗床单被套；做到室内三擦、室内三摆、室外三归。”周真祥介绍，“我们还设了奖项，用米面粮油当奖品，还有专门定制的流动红旗，挂在谁家门口，脸上都有光。”

行走在村里，有关节约用水、倡导文明婚俗、注意森林防火等宣传标语随处可见。

“这些都是大家自愿签字的，就是要让文明新风像这山里的树一样扎下根来。”周真祥翻开厚厚的一叠文明节俭操办婚丧喜庆承诺书说。

环境好了是面子，腰包鼓了是里子。青松村大力发展产业，其中，2800余亩黄柏林成为了40户村民增收的“绿色银行”，2024年，全村集体经济收入达116万元。

■党员在岗

三度驻村践初心

贵州日报天眼新闻记者 张良胜

从黔西南州普安县罗汉镇的海子村到戈冗村，再到老山村，三次驻村，杨金毕把青春和汗水，挥洒在乡村振兴驻村帮扶事业上。

“家里有我，你放心去。”2019年，普安县统计局工作人员杨金毕驻村的想法得到了家人的全力支持。

初来乍到，村中事务千头万绪不知如何下手。杨金毕便从了解群众生产生活入手，她到群众家里唠嗑，记下每家每户的困难和诉求。

“长地组脱贫户朱大娘，无劳力、无收入……”杨金毕同村“两委”探讨解决办法。她多次登门开导和鼓励，多方咨询特困供养政策，确认老人符合条件后，她着手收集资料，及时组织村民大会议论。

“驻村”是使命，“助村”是责任。两年驻村期满，看着村里刚刚铺好的产业路，她再次同家人商量后郑重向组织报告：“我要留下来。”

开启第二次驻村生活，这一次，杨金毕被派驻到发展相对落后的戈冗村。

“驻村，就是一场双脚沾满泥土、赤心与群众相连、努力谋求发展的征程。”杨金毕坦言。

面对新环境带来的新挑战，杨金毕没有退缩，全面了解村情后，积极协调落实村级垃圾清运；解决了黄牛养殖基地饮水保障问题；在长地组地质隐患点筑起了道道堡坎；邀请了农业专家为烟



杨金毕（右二）现场指导群众网上缴纳2025年养老保险。（吴永富 摄）